

Ю.И. ВАСИЛЬЕВ

**ГИПОТЕЗА В.М. НАДЕЛЯЕВА
О ПРОИСХОЖДЕНИИ НАРОДА САХА**

Выдающийся монголист, тюрколог, исследователь тунгусо-маньчжурских языков, крупный специалист в области экспериментальной фонетики и общего языкоznания Владимир Михайлович Наделяев большое внимание уделял вопросам истории, этнографии, фольклора. Так, его теория о киданьской монголизации якутского языка, о предках народа саха Омогой Бае и Эллэй Бoотура о связи имен Элиэй с династийным именем у киданей вызвали большой интерес многих якутоведов.

В данном сообщении я хочу поделиться своими наблюдениями об Эллэй Бoотуре, опираясь на книгу выдающегося историка и фольклориста Г.В. Ксенофонтова “Эллэйада”, куда вошли материалы, собранные в разных улусах Якутии в 1920-х годах из уст хранителей старины, знатоков родословной якутов, а также на всемирно известный труд китайского историка Е Лун-ли “История государства киданей”, написанный в далеком 1180 году.

Народ саха в течение многих столетий, из глубины веков донес до наших дней исторические предания о своем прародителе, легендарном герое Эллэй Бoотуре. Ни один ысыах, ни одно якутское торжество не проходят без упоминания его светлого имени, без алгысов в его честь. Всем якутам с малых лет известна популярная легенда о том, как он приплыл по Лене к Омогой Баю и женился на его дочери. В предании о нем говорится, что до прибытия на Север Эллэй имел свои письмена, которые утерял по дороге. Его считают родоначальником многих якутских родов, в том числе кангаласских, мегинских, вилюйских.

Так кто же был этот широко известный, знаменитый всем, прославленный Эллэй Боотур? Когда и при каких обстоятельствах он прибыл в благословенную долину Туймаада, центр якутской культуры и цивилизации?

В подавляющем большинстве исторических преданий, записанных Г.В. Ксенофонтовым, Эллэй Боотур называется выходцем из племен татар; древние тюрки называли татарами (или отуз-татарами) монголоязычных шивэйцев, являющихся близкими родственниками киданей. Татары впервые упоминаются в древнетюркских памятниках в 732 г. нашей эры. В китайских источниках сообщается о живущих на севере шивэйцах и живущих на юге киданях. Можно предположить, что Эллэй Боотур происходил из племени монголоязычных киданей. Киданьское государство Ляо просуществовало с 907 года до 1125 года и являлось сильным и могущественным государством, покорившим Китай.

Почти все якутские предания отмечают царское происхождение Эллэй Боотура, например: “Эр Соготох Эллэй был сын татарского царя” и др.

В вышеуказанном сочинении Е Лун-ли “История государства киданей” отмечается, что Елюй была фамилией киданьских императоров. Елюй, по требованию гармонии гласных, где после широкого неогубленного не может следовать узкий огубленный, перешла в Эллэй. Можно сделать вывод о том, что Эллэй Боотур был весьма знатного происхождения и происходил из царской семьи.

В преданиях, собранных Г.В. Ксенофонтовым, также говорится о том, что Эллэй Боотур переселился на север из-за войны с русскими (по-якутски: нуучча) и их притеснений.

Принято считать, что история якутско-русских отношений начинается не ранее семнадцатого века. Под этнонимом “нуучча” в данном случае следует понимать не русских, а древних тунгусоязычных нюйчжэней, восточных соседей киданей. По этому поводу в “Истории государства киданей” читаем следующее: “Нюйчжэнь – испорченная китайская транскрипция названия чжуличжэнь, которое служило общим обозначением тунгусских племен, занимавших восточную половину Дунбэя (Маньчжурия). Кидане изменили это название на нюйчжи. В 1113 году вождь чжурчжэней Агуда поднял восстание против киданей. Ему удалось уничтожить империю Ляо и создать независимое государство Цзинь (1125–1134), которое в дальнейшем пало под ударами монголов”. В результате нашествия нюйчжэней большинство киданьского насе-

ния было истреблено, многие бежали на запад и основали в Средней Азии государство каракитаев.

В книге Е Лун-ли есть интересное упоминание о том, что одна небольшая группа киданей во главе с Елпой-даши ушла от врагов далеко за пустыню. Данный отрывок можно сопоставить с утверждением многих якутских преданий о том, что Эллэй Бootур ушел от врагов вместе со своим отцом. При этом они перешли обширную безводную равнину. Можно предположить, что Эллэй Бootур был родичем или одним из сподвижников Елпой-даши.

Богатый материал, собранный Г.В. Ксенофонтовым, а также авторитетный источник “История государства киданей” подтверждают гипотезу Владимира Михайловича Наделяева, крупного исследователя монгольских, якутского, древнетюркского, киданьского языков, о киданьской монголизации языка саха. Его точку зрения поддерживали такие авторитеты, как А.П. Окладников, Е.И. Убягова, В.И. Рассадин и другие.

Таким образом, Эллэй Бootур был исторической личностью, представителем монголоязычной киданьской царской династии Елюй, вынужденным переселиться в суровый северный край, в таежную Якутию под натиском чжурчжэней в 1125–1130 годах. Он основал на северо-востоке Азии, в Якутии, в счастливой долине Туймаада очаг новой цивилизации, стал прародителем, первопредком якутского народа, его культурным героем, основателем новой религии, новой жизни на земле Саха.